

## **Мне повезло, я позже родилась...**

Мне повезло, я позже родилась,  
Не надо мной в осколки небо рвалось...

Невольно вспоминаю строки стихотворения Ольги Аникеевой, обдумывая тему моего рассказа... Я расскажу о страшных преступлениях против детства в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов.

Оба мои прадеды родились и жили в Тульской области, оба ветераны Великой Отечественной войны. В память о них я решила написать о преступлениях фашистов против детей Тульской области - моих земляков. Прежде я внимательно изучила информацию в разных источниках.

Самый известный герой – шестнадцатилетний Саша Чекалин, который наравне со взрослыми воевал в партизанском отряде «Передовой». Он был единственным радиотехником, отвечал за связь с центром, ходил в разведку, собирал данные о фашистах и передавал их в отряд, минировал железные дороги, устраивал засады на немцев. Стрелять он научился в пять лет, когда ходил с отцом на охоту, а в пятнадцать был обладателем значка «Ворошиловский стрелок».

Однажды группа партизан, в числе которых был и Саша Чекалин, устроила засаду у дороги на Лихвин. Машины, ехавшие с немцами, все взрывались, но одна уцелела, и тогда Саша Чекалин бросил в нее гранату, и уничтожил врагов. Были на его счету и другие подвиги. Он поражал своим бесстрашием и отчаянно вступал в бой. Часто во время обстрелов немецких автоколонн, он выбегал из засады на дорогу и, глядя фашистам в глаза, кидал им под ноги и колёса гранаты.

В ноябре 1941 года Саша заболел. В это время он узнал, что двое его приятелей-связных попали в плен, и поехал в город, чтобы помочь им освободиться. Остановился в своем доме, но предатели выдали партизана, и ночью к нему ворвались немцы. Саша успел бросить в них гранату, но она не взорвалась. Тогда мальчик попытался выпрыгнуть из окна, но был схвачен, избит до полусмерти и доставлен без сознания в комендатуру. Несколько дней

фашисты зверски пытали Сашу, у которого, как оказалось, было воспаление легких (избивали до полуобморочного состояния, обливали ледяной водой, водили босым по снегу), но так ничего не узнав, повесили его на центральной площади Лихвина.

Когда юный партизан шёл на казнь, фашисты штыками кололи ему ноги, у Саши были валенки, полные крови, но он, гордо смотрел на врага. Когда ему накинули петлю на шею, герой запел «Интернационал». Все присутствующие на казни стали ему подпевать. Всех потрясли последние минуты жизни Саши. Более 20 дней не разрешали фашисты снимать труп с виселицы. Лишь после освобождения города Сашу похоронили со всеми почестями. Посмертно ему было присвоено звание Героя Советского Союза, а спустя несколько лет Лихвин переименовали в Чекалин. В этом городе сейчас живет брат моей мамы, и я часто приезжаю к ним в гости, люблюсь красотой этого самого маленького города России и обязательно посещаю мемориал, установленный в честь Саши Чекалина.

Еврейская семья Баум приехала к родителям в город Плавск Тульской области. Когда туда пришли немцы, кто-то из местных рассказал им, что в городе живут евреи. 12 ноября 1941-го года вся семья Баум (десять человек, включая маленьких детей от 4 месяцев до 11 лет), была расстреляна. Их всех взяли дома, провели со связанными назад руками на окраину города к оврагу и около кирпичного завода расстреляли. Все они были легко одеты и обуты не по погоде, а старший член семьи Соломон и вовсе был разут и шел по снегу босиком. Не обращая внимания на душераздирающие крики детей, на мольбы взрослых о пощаде, немцы вели на расстрел всю семью. Маленькая девочка плакала, подбегала к офицеру, хватала его за шинель и умоляла не убивать. Офицер лишь убирал ее руки, обещал отпустить и приказывал всем идти быстрее.

Приведя семью на пустырь, немцы заставили и взрослых, и детей рыть себе могилы, после чего немецкий офицер приказал начать расстрел. Дети видели, как умирали их родители и с ужасом ждали своей очереди. Стояли

жуткие крики и стоны. Одиннадцатилетний мальчик Володя умолял не стрелять в них и пытался бежать. Фашист разозлился, наступил ребенку на ногу и расстрелял его в упор.

Немцы не разрешали хоронить людей, и трупы лежали в снегу. Только после освобождения Плавска местные жители смогли похоронить их.

Я описала лишь малую часть тех страшных преступлений против детей, которые произошли с конкретными людьми в годы Великой Отечественной войны в Тульской области. На территории СССР нацисты уничтожили сотни тысяч советских детей. Точная цифра неизвестна до настоящего времени. Фашисты использовали детей как источник донорской крови, кожи для лечения собственных раненых, на детях испытывали яды.

Гитлеровцы зверски убивали детей на глазах у родителей. Официальные документы из разных архивов свидетельствуют об этом. Фашисты изрезали детей ножом, отрезали уши, выкалывали глаза, разрубали носы, вырезали языки, сшивали близнецов, ампутировали конечности у младенцев без анестезии. Детей подвергали пыткам, сажали в подвалы без еды и воды, вешали, травили ядом, расстреливали, топили в водоемах, сжигали, хоронили заживо.

Этот рассказ дался мне очень тяжело. Я изучила много материала, от которого слезы наворачивались на глаза и становилось трудно дышать. Я представляла тех детей, их родителей, их боль, ужас, отчаяние и бессилие. Они никак не могли повлиять на ситуацию и изменить ее. Осознаю, что весь этот кошмар пережили дети, такого же возраста, как я, и даже моложе и повторяю: «Мне повезло, я позже родилась...».